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Aufgabe: Berechne das (uneigentliches) Integral  
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Lösung: I. Zunächst wird die Stammfunktion des Integranden ( )( )xxxf lnsin)(
2 ⋅=  bestimmt. 

Dies geschieht zunächst mittels Substitution, dann vermöge der Produktintegration (partielle Integ-
ration). Wir berechnen mit der Substitutionsregel:  
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und haben dann mit der Produktregel die Umformungen:  
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Rücksubstitution ergibt die Stammfunktion:   
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II. Es liegt mit ( )( )dxxx ⋅
1

0

2
lnsin  ein uneigentliches Integral 2. Art vor. Bei x = 0 besitzt der Integ-

rand ( )( )xxxf lnsin)(
2 ⋅=  ein hebbare Unstetigkeitsstelle, unendlich viele Nullstellen von f(x) häu-

fen sich um die Lücke L(0|0). Wir nähern uns dem Wert des uneigentlichen Integrals durch einen 
Grenzprozess von bestimmten Integralen wie folgt an:  

( )( ) ( )( ) ( )( )

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )

10

1
)10(

10

1

0))0cos()0sin(3(
10

1
lncoslnsin3(

10
lim1lncos1lnsin3(

10

1

lncoslnsin3(
10

limlnsinlim

3

0

3

1
3

0

1

2

0

−=−

=−−=−−−

=







−=⋅

+>−

+>−+>− 

rr
r

xx
x

dxxx

r

r
r

r
r

 

 

bei existierendem Grenzwert ( )( ) ( )( ) 0lncoslnsin3(
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r
 wegen der Beschränktheit der 

trigonometrischen Funktionen Sinus und Kosinus (-1 ≤ sin(z), cos(z) ≤ 1). Damit gilt für den Integ-
ralwert:  
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